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Broşură sensatională.1 1
Cu venirea actualului ministru- 

president la guvernul ţerei nóstre, a 
intrat stare normală ir* viaţa de stat 
în tóté direcţiunile.

Ministrul-president Széli a promis 
că va introduce o eră nóuá, era lega
lităţii şi a dreptăţii, şi enunciaţiunile 
aceste au avut efect fermecător.

Furtuna s’a liniştit, spiritele iritate 
au venit la liniştea cuviinciósá, şi o 
lucrare pacinică era chemată să pre
pare era cea nóuá: a legalităţii şi a 
dreptăţii.

In acéstá linişte de mult dorită a 
venit ca o bombă, broşura despre era 
fostului ministru Bánffy.

Intrégá presa dela noi s'a ocupat 
cu acéstá broşură sensaţională, dară 
nu numai presa, ci şi parlamentul 
nostru s’a ocupat cu broşura, în care 
se glorifică era lui Bánffy.

Parlamentul unguresc a aflat ne
obicinuită forma, în care broşura din 
chestiune caracterisézá era ministrului 
president Bánffy.

Prea se vorbesce pe faţă, prea se 
desvălesc actele marcante în era Bánffy. 
forma de a vorbi, de a scrie cu atâta 
francheţă, este identică cu trădarea de 
acte secrete, ceea-ce ar trebui să aducă 
cu sine pedepsirea autorului pentru di
vulgarea secretelor de stat.

La interpelarea făcută în acéstá 
direcţiune în parlament, ministrul-pre- 
şedinte a răspuns că el nu cetesce 
broşurele scrise cu tendenţa de a glo
rifica era trecută, ochii lui sunt în- 
îndreptaţi spre era cea nóuá, spre era 
legalităţii; va lua însă măsuri, ca dacă 
broşura tradâză secrete de stat, auto
rul să fie pedepsit.

Nici interpelantele Polonyi, nici 
ministrul-president nu au tras la în
doială adevărul celor spuse în broşură.

Presa unguréscá unisonă e de 
acord, că cele din broşură sunt lucruri 
adevărate.

O seim cu toţii că cele spuse sunt 
lucruri adevărate, numai cât până acuma

F O I T A
Disposiţie de bal.

Noveletă de 
A. L. Kielland.

(încheiere.)
îşi aduse frumósa dómna aminte, tre 

când prin mijlocul acestei plebe sărace ş 
obscure, cât de adese-ori ea, ca copilă, sor
bea cu ochi lacomi pe coeónele, cari împo
dobite mergeau la baluri şi la teatru, cât d< 
des vărsa ea lacrimi de amarnică invidii 
asupra florilor pe cari cu mare trudă le com 
punea, pentru-ca cu ele sé se împodobâsci 
altele.... Aici vedea aceleaşi priviri lacome 
aceeaşi invidie nesaţibsă şi odiósá.

Şi bărbaţii cei obscuri şi încruntaţi, car 
cu priviri réutacióse şi ameninţătore esami 
nau ecuipagele — o cunoşceau cu toţii! — 
Nu le-a şpionat ea ca copilă, ascunsă într’ui 
ungbeţ, conversaţiile lor despre nedreptate; 
sorţii, tirănia bogaţilor, despre drepturi! 
muncitorilor, după cari n’au decât să-şi în 
tindă braţele?

Ea ştia bine, că ei urau totul — înce 
pend dela calul bine grijit şi surugiul di

nu o-a spus nime din tabăra maghia
rilor, ci a trebuit se cadă Bănffy, a 
trebuit să cadă în modul în care a 
câcjuţ, a trebuit să vină următoriul lui 
şi să promită o eră n<5uă, o eră a le
galităţii şi a dreptăţii, a trebuit să ur
meze fusiunea tuturor partidelor, cari 
stau pe basa pactului dualistic, şi fusi
unea să urmeze ca postulat al erei ce
lei nóué, a trebuit să fie stigmatisată 
era Bănffy de era volniciei şi a corup- 
ţiunii: tóté aceste au trebuit să pre- 
mérgá ca să se simtă necesitatea de a 
se arăta şi faptele cari au avut meni- 
ţiunea să facă din era Bănffy cea mai 
pronunţată eră şovinistă maghiară.

Spre a putea face acésta, trebuia 
să se desvălâscă acţiunile din era Bănffy 
in tóté nuditatea lor.

Broşura din cestiune este întru 
tóté după formele şi natura tuturor ac
ţiunilor din era Bănffy, ea spune fără 
perdea lucrurile, aşa după cum s’au 
întâmplat.

Şi francheţa acésta merită t0tă re- 
cunoscinţa; dacă până acuma nu i-s’a 
făcut acésta din nici o parte, o facem 
noi, cari mai mult am avut motive şi 
de îngrijiri şi de speranţe sub era 
Bănffy: îngrijiri pentru necruţarea 
cu care eram loviţi în cele mai vitale 
interese ale nóstre culturale, şi speranţe 
că sub asemene violenţe va trebui să 
învingă causa dréptá.

Adevărată furtună a provocat acea 
broşură în presa românâscă dela noi, 
căci ea a desvălit acţiunile cabinetului 
negru, instituit de ministrul-president 
Bănffy în resor’tul seu pentru suprima
rea încercărilor de a ne conserva firea 
şi limba nóstrá.

Mai mare furtună a provocat însă 
acéstá broşură în România, pentru ro
lul ce-l’a avut politica liberalilor în 
era Bănffy.

Decorarea consilierului ministerial 
Jeszenszky, afacerea cu renta bisericei 
Sfântului Nicolae din Braşov, crisa în
tre conducătorii politicei nóstre româ- 
nesci aici în Ungaria, tóté aceste sunt 
puse în sarcina domnului Dimitrie 
Sturdza, a cărui venire la putere se 
consideră ca opera politicei din era 
Bănffy.

La politica din era Bánffy să fie 
sprijinită cu o autoritate de primul 
rang, broşura din cestiune implică în 
acţiunile din era Bánffy şi persóna re
gelui României, care prin decorarea 
lui Jeszensky a desarmat pe românii 
din Ungaria şi Transilvania nu numai 
în ţinuta lor politică, ci şi în nisuin- 
ţele lor culturale, în special se aduce 
aici căderea ministrului de esterne Kál- 
noky, care favorisa nisuinţele culturale 
ale românilor, şi aducerea la cele es
terne a actualului ministru Goluchov- 
szky, care mână în mână cu politica 
din era Bánffy, cu mână tare a între- 
venit în Bucureşti în favorul politicei 
unguresci,

Furtuna tocmai acum se descarcă 
în presa din România şi pe stradele 
Bucureştilor.

De comun după o furtună atmos
fera se curăţă.

încât se va curăţi atmosfera po 
litică în România, după ce va trece 
şi furtuna acésta, acuma nu o putem 
sei, o vom vedea însă în curând,

La tot caşul, broşura este de o 
natură sensaţ/onală, şi că cu atâta va 
deveni mai sensaţională, cu cât din o 
parte sau alta se va face încercarea 
de a-i del rage din importanţă, sau de 
a mai înfrumseţa şi colori faptele, pe 
cari ea de tot plastic, dară natural, le-a 
presentat publicului celui mare.

O chestie de „tradiţii“... Se
ştie că partidul Kossutbist e singurul dintre 
partidele parlamentare maghiare oare nu pri- 
mesce sé fie representat în delegaţiuni, în 
cari încolo fiecare partid îşi trimite repre- 
sentanţii sei proporţionat.

Acum însă, de când Apponyi, care cu 
partidul séu era mai aprópe de cel guverna
mental, stând pe basele pactului dela 1867, 
a în trat în chiar partidul guvernamental, a 
prins dorul pe unii kossuthişti, sé pSşâscă ei 
pe locul partidului lui Apponyi, de unde se 
vede, mai e numai un paş până la fotoliul 
ministerial. U g r ó n  a făcut paşi hotărîţi în 
direcţia asta.

A declarat’o în vorbirea program în 
urma căreia a fost ales deputat în locul ba
ronului Bânffy, tot cu aceeaşi unanimitate cu

care Bánffy fusese nainte cu câţiva ani. Şi 
se vor afla negreşit pintre 48-îşti cari sé-’l 
urmeze bucuros pe Ugrón, atraşi de strălu
cirea nădejdii puterii...

Dar unii kossuthişti mai dela rudă, de 
pildă fiiul tătâne-seu, cât din „convingere“, 
cât de sîla de-a ţînea la „tradiţiile“ partidu
lui, deşi ’şi-or fi (jicénd în sineşi: „ardă-le fo
cul de tradiţii dacă ele te ţin aşa departe 
de „bine“..., se declară a rémánea şi mai 
departe afară din delegaţiuni.

Kossuth Frânezi anume, a declarat 
unui interj uvator urmätörele:

„Partidul independentist nu merge în 
delegaţiuni; nu e nici un motiv să-şi schimbe 
în acest punct ţinuta sa de 50 de ani. Par
tidul 48—ist consideră delegaţiile mai mult de 
un parlament central deghisat, decât de o 
delegaţie, o comisie, a parlamentului, căci 
delegaţia e investită cu astfel de drepturi, 
pe care parlamentul nu le are; iar un dele
gat nu póte avea drepturi mai mari ca în
suşi cela ce’-1 delégá ! E înzestrată delega- 
ţiunea mai departe cu dreptul cel mai înalt 
ce caracterisézá parlamentele, cu dreptul de 
budget, şi încă în afaceri ale i m p e r i u l u i  
întreg, ba în cazuri de diferenţe de păreri 
delegaţii auslriaci cu cei ungari votézá şi îm
preună. Iar partidul 48-ist şi independen- 
tist n’a sancţionat încă prin presenţa sa 
aceea, ca delegaţii austrieci sé se p0tă ames
teca prin votul lor, în afaceri interne ale 
statului ungar, şi eventual sé decidă chiar, 
precum se póte întâmpla la astfel de votări 
comune 1“...

Mari — passivişti.

O faptă de bine!
— Masa studenţilor români din Brasov. — 

Cetim în „Gazeta Trans.“ de Joi:
„Abia au trecut patru luni de <file> de 

când d-1 director al şcdlelor medii gr. or. 
române din Braşov a iniţiat idea înfiinţării 
unei mese a studenţilor, şi deja masa, putem 
dice, s’a reálisát.

„Conferenţa profesorală din 19 Febr. v. 
a decis sé realiseze masa studenţilor î n c ă  
î n a n u l  a c e s t a .  Nedispunând ínsé până 
de astădată de un local propriu, şi voind sé 
aibă prilej a face esperienţă prealabilă, con
ferenţa a decis, ca pentru anul acesta sé

„Spuneţi-’mi, vé rog, frumósá dömnä, 
ce zină binevoitóre v-a depus în leagăn da
rul admirabil, că tot ce sevîrşiţi şi ce vé 
aparţine, este ceva deosebit, distins? Şi de 
veţi avea numai o singură flore în pérul 
d-vóstre, şi acea are un farmec propriu, ca 
şi cum rouă dimineţii ar fi împrospetat-o. 
Şi de dansaţi, se face ca şi cum pământul 
s’ar îndoi şi supune pasului Dvóstre“...

Contele era de tot uimit de acest corn 
liment lung şi plăcut, căci nu-i era aşa uşor 
sé se esprime atât de conecs. El s’aşteptâ 
ca şi dómna cea frumósá sé-’si esprime ad
miraţia. Dar s’a înşelat. Ea se plecă peste 
balustrada balconului, unde căuta sé se re- 
coréscá după danţ, privind asupra mulţimii 
şi trăsurilor ce soseau încă.

Părea ca şi cum n’ar fi aflat sensul 
bravurii contelui; iar el din contră o audi 
şoptind un cuvânt neesplicabil: „ F a r a o n “.

Cavalerul tocmai voia sö’i facă repro
şuri, când ea se íntórse pentru a întră în 
salon.

Deodată se opri în faţa lui şi-’l privi 
cu ochi mari, siniştri, cari contelui îi părură 
de tot stranii.

„De abia îmi vine a crede că vre-o 
zină darnică sé fie stat la leagănul meu, că

>
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gală, până la trăsura cea pompdsă, cu deo
sebire ínsé pe cei-ce ocupau loc în trusură, 
— pe acei vampiri setoşi şi pe acele dame, 
a căror juvaere şi podóbe costau mai mult 
decât ar putea agonisi unul dintre ei în de
cursul unei vieţi întregi!

Şi privind ea şirul de trăsuri, cari se 
strecurau încet printre mulţime, i-se ivi altă 
amintire, un tablou aprópe uitat din viaţa 
de şc6lă, în mănăstire. A trebuit sé se gân- 
dâscă îndată la i s ' t or i a lui Fa r a o n ,  care 
a vrut sé urmărâscă pe Judei cu carul de 
povară prin marea roşie. Ea vedea valurile, 
pe cari totdéuna şi-le închipuia roşii ca sân
gele, ridicându-se ca nişte muri de améndóue 
laturile Egiptenilor. Şi acum răsună vocea 
lui Moise, îşi întinse toiagul deasupra apei şi 
valurile mării roşii înghiţiră pe Faraon dim
preună cu carele lui...

Ea ştia, că murul care o împresura din 
dóué părţi, este mai sélbatic şi mai turbat 
decât valurile mării!.. ea ştia că nu lipsea 
decât vocea unui Moise, pentru-ca sé pună 
în mişcare acâstă mare de omeni, care nă- 
păstuindu-se înainte, sé înghită în valurile 
de sânge splendórea bogăţiei şi a puterei...

Inima-i svîcnea şi se ascunse tremu
rând într’un colţ al trăsurii. Dar nu de frică,

ci pentru-ca cei de afară sé n’o vadă; ea 
se ruşina de ei.

Pentru prima 0ră i-se părea propriul ei 
noroc, ca o nedreptate, ca ceva de ce tre
buia se se ruşineze.

Era dór’ locul ei în ecuipagiul cel pu
fos şi elegant? Nu făcea ea parte din acea 
mulţime undulătdre între copiii urgisiţi ? Cu
gete şi simţiri aprópe stînse îşi ridicară ca
pul, ca fiarele, după-ce multă vreme fuseseră 
în lanţ. Ea se simţia streină şi fără de adă
post, cu totă viaţa ei splendidă, şi cu un dor 
demonic se cugeta la locul cel înfricoşat, de 
unde îşi luase obârşa. Prinse cu furie şalul 
cel preţios de dantelă ; un imbold sélbatic de 
a distruge ceva o cuprinse — când trăsura 
sosi sub portalul hotelului...

Servitorul deschise aripa trăsurii, iar ea 
se scobori cu binevoitorul ei suris pe buze 
cu demnitatea ei liniştită, aristocratică.

La intrare fu întimpinată de un óre-care 
ataşat tinér, care se simţi fericit când ea îi 
primi braţul, şi fu încântat când creifu că 
în privirea ei a observat o lucire neobici
nuită, şi în cerul al şeptelea când simţi bra
ţul ei, cutremurându-se. Plin de mândrie şi 
speranţă o conduse pe treptele lucii de mar
moră..,
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provadă cu prâncl gratuit pe 20 şcolari să
raci, plasândui la diferite familii române din 
Braşov, cari pe basa unui concurs public 
pentru o plată de 6 fl. lunar, s’ar oferi a-i 
primi.

„Concursul a avut un resultat fór te îm
bucurător, căci au întrat 12 oferte, cari în 
total ar fi făcut loc la peste 100 de elevi.

„Comisiunea fondului mesei studenţilor, 
după o minuţi6să chibzuire şi după ce a vi- 
sitat la faţa locului gazdele oferente, a pro
pus şi conferenţa profesorală din 8 Martie 
a. c. a decis, ca se plaseze pe cei mai lip
siţi 20 şcolari ai şcdlelor medii şi superióre 
pe timpul dela 16 Martie v. până la 30 Iu- 
niu v. c. la Dómnele : Paraschiva Dariu (2 
şcolari), Efrosina Rîşnovean (10 şcolari) şi 
Elena Rîşnovean (8 şcolari).

„Tot corpul profesoral a decis, ca lis
ta ş c o l a r i l o r  c e l o r  ma i  l i p s i ţ i  sé 
fie s t a b i l i t ă  de p r o f e s o r i i  c l a s e i  
p r i n u n f el  d e p le b i s c i t a 1 e l e v i 
l o r  î n ş i - ş i , clasă de clasă, cari ei înşi-şi 
sciu şi cunosc mai bine pe cei mai săraci 
colegi ai lor. Asffel s’a stabilit o listă de 
aprópe 40 de şcolari, dintre cari comisiunea 
a ales pe cei 20, cari vor beneficia de 
prând pe cheltuiéla fondului mesei stu
denţilor.

„Iată lista şcolarilor admişi la masa stu- 
. denţilor:

„loan Şortan şi Iosif Bârsan din cl. 
VIII gimn., loan Damian din cl. VII gimn., 
Avram Imbroane din cl. VI gimn., loan Căl
darea şi Vasile Cucu din cl. V gimn., Nie. 
Ilié şi Samuilă Uriau din cl. IV gimn., 
Alexe Sulică din cl. III gimn., Dumitru 
Sérbu din cl. II. gimn., Valeriu Florea din 
cl. I gimn., Nie. Crăciun şi George Măciucă 
din cl. I l l  comerc., Grig. Domilescu din 
cl. II comerc., George Muntean şi Emílián 
Lupea din cl. I comerc., Radu Odor, Nie. 
Ţîrea şi I. Ilié din cl. III reală, loan Ma- 
teiu din cl. II reală.

„Observăm cu bucurie, că lista acésta 
s’a stabilit tără nici o consideraţiune confe
sională, sau de vina altor naturi, ci numai 
după gradul de paupertate al elevilor cu mo
ralitate bună şi cu progres de cel puţin „su
ficient“ în studii.

„Marţi, în 16 Martiu v., a fost dina 
când şcolarii aceştia împreună cu comisiunea 
profes. a mesei, au mers în corpore la cele 
3 gazde, pentru-ca sé benificieze de prândul 
gratuit.

„De mai înainte încă s’au elaborat 
disposiţiunile de ordine ale mesei, din cari 
relevăm cu plăcere disposiţiunile menite a 
întări sentimentele de religiositate şi recuno- 
scinţă cătră binefăcători, în inimile tinerimei. 
Anume s’a dispus la gazdă, ca în fie-care 
Vineri de peste an, precum şi în t6tă săp
tămâna mare, elevii mesei sé mănânce de 
post, iar la masă sé rostéscá 4' de 4* două 
rugăciuni : „Tatăl nostru“ înainte de masă 
şi o rugăciune de mulţumită lui Dumnezeu 
după masă. Acésta din urmă rugăciune pen
tru frumseţa ei şi pentru cuprinsul ei no- 
bilitător de inimi o reproducem aci în
tocmai :

în genere aşi fi avut vre-odată leagăn, dom
nule conte. Dar agerimea dtale a făcut o 
mare descoperire referitor la ce ai spus des
pre danţul şi florile mele. Vreau să-ţi con- 
cred secretul róuei próspete de dimineaţa, care 
învălue florile. Acestea-s lacrămile, domnule 
conte, cari au cernit asupra lor invidia şi ruşinea, 
decepţiunea şi furia... Şi dacă cretji, că pă- 
méntul se índóie precând jucăm, e prea ade
vărat, fiindcă se cutremură sub povara in
vidiei atâtor milióne“...

Ea vorbi-se cu liniştea-i obicinuită, şi 
după un salut pretinesc dispăru în sală.

Contele remase iarăşi ca încremenit. 
Aruncă o privire asupra mulţimii de popor 
— o privelişte, ce de multeori i-s’a oferit. 
E l făcuse multe glume reutacióse şi puţine 
bune asupra acestui „monstru cu multe ca
pete“ . Dar numai astă sérá îi trecu prin 
gând, că acest monstru este cel mai pericu
los vecin al unui palat...

Cugete stranii şi nelinistitóre se încur
cau prin creerii contelui, unde aflau mult loc. 
El îşi perduse echilibrul cu totul, aşa că nici 
după o poică întrâgă nu-’şi putu recăpăta 
disposiţia.

Lulus.

„Mulţămim Ţie, Christóse, Dumnezeul 
„nostru, că ne-ai săturat pe noi de bunătă
ţ i le  Tale cele pămentesci, nu ne lăsa pe 
„noi lipsiţi nici de cerésca Ta împărăţie; ci 
„precum în mijlocul ucenicilor tăi ai venit 
„Mântuitorule, pace dându-le lor, vino şi la 
„noi şi ne mântuesce pe noi, iar p e  b i n e 
f ă c ă t o r i i  m e s e i  a c e s t e i a ,  vi i  ş i  
„ mo r ţ i ,  p o m e n e s c e - i D ó m n e  î n t r u  
„împărăţia ta! Amin“.

„Să dea Dumnezeu, ca frumosul înce
put să fie făcut într’un ceas bun, şi la anul 
să vedem deja masa studenţilor într’un local 
al său special, cu un număr îndoit de 
şcolari!“

Amin!

Revistă Bisericéscá.
încercarea Şerbilor.

Fiindcă dl Coloman Széli s’a tare lău
dat cu „ l e g e ,  d r e p t ,  d r e p t a t e “ , co- 
vérsitórea majoritate a membrilor Congresului 
naţional-bisericesc sârbesc, vor se-’i pună 
numai decât la probă vorba. Se spune anume, 
că îndată după Paştile apusenilor, vor tri
mite o deputaţiune la primul ministru ungu
resc, presintându-’i gravaminele lor în punc
tul împedecării congresului prin guvernul 
de mai nainte, şi ceréndu-i sé dea curs liber 
desbaterilor acestei înalte corporaţiuni bise
riceşti, convocându-’l şi lăsându-’l se-’şi te r
mine lucrările. Ei altfel, se alipesc de punc
tul de vedere manifestat în Congres, că na- 
intea ordinei de di, n’au sé iee în desbatere 
regulamentul, precum li-se cerea.

„Egyetértés“ şi alte diare spun, că pă
şirii acestor deputaţi nu li-se dă în cercurile 
politice din Pesta, „nici o importanţă“ căci 
ei păşesc numai ca „particulari“ nu ore-cum 
„oficios“ , în numele Congresului.

Aşa ? Dar dacă ar păşi „oficios“ ? Dacă 
congresul i-ar esmite? Atunci — nu li s’ar 
da importanţă, fiind că şi aşa sunt represen- 
tanţii unei biserici naţionale puţin numerose... 

*
Un dar al I. P. S. Ghenadie.

Duminecă, 14 Martie, după săvârşirea Sf. 
Liturgii, I. P. S. Ghenadie fost Metropolit 
primat la Bucureşti, a prezidat în Biserica 
„Ceauş-Radu“ din Capitala română comitetul 
constituit pentru reclădirea acestei vechi bi
serici a Bucureştilor, ce ameninţă sé cadă în 
ruină.

„înalt Prea Sfinţitul Ghenadie a rostit 
enoriaşilor o scurtă predică, dicând între 
altele :

„Este o datorie sfântă pentru toţi cre
ştinii ortodocşi, dar mai cu sémá pentru urmaşii 
Apostolilor Mântuitorului, ca pe timpul Sf. şi 
marelui post al patimelor Domnului nostru 
să se mărturisâscă în suflet curat între dân
şii. Deci am venit între voi spre a vă aduce 
în faţa lui D-deu mărturia m ea: S’a dis că 
sunt în posesiunea unei mari averi; adevărul 
este că din economiile ce am agonisit în lun
ga mea carieră, d’abia am cu ce să trăesc 
forte modest, potrivit cu înalta posiţie ce am 
ocupat în Stat, dar D-deu mi-a dăruit o co- 
moră forte bogată în credinţa nesecată ce 
mă nutreşte pentru sfânta nostră Biserică 
naţională şi ortodoxă, acéstá cetate nebiruită 
a némului românesc.

„Iată, dau vouă acéstá comoră pentru 
ca să vă învredniciţi de viaţa de veci con
tribuind cu obolul vostru pentru ridicarea 
acestui sfânt locaş“.

Sfârşind cuvântarea I. P. S. Ghenadie 
a anunţat credincioşilor că din parte-i oferă 
12. 000 lei, pentru reclădirea bisericei.

Credincioşii au fost atinşi de simţimintele 
generosului donator, şi au făcut I. P. Sale o 
căldurosă ovaţie.

*
Inevitabila reacţiune.

„Politische Correspondenz, primeşte din 
Constandinopol următorele asupra stărilor în 
Macedonia:

Intre Românii patriarchişti şi metropo- 
lit g r e c  Panareth, a cărui reşedinţă se află 
în Kucevo, a isbucnit un conflict serios. Cau
sa e că metropolitul grec, forte fanatic, avea 
de gând s ă e s c o m u n i c e p e t o ţ i c r e d i n -  
c i o ş i i  c a r i  î-şi t r i m e t e a u  c o p i i  î n 
ş c o l i l e  r o m â n e  s â r b e  s a u  b u l g a r e ,  
excomunicare la care n’au consimţit nici cle
rul, nici comunităţile bisericeşti!

Spre a înlătura acesta oposiţie, metro 
politul a făcut întâiu încercarea să trimită 
în comitetele comunităţilor alţi membri şi a 
îndepărta apoi pe acei preoţi cari nu-i apro
bă pretenţiile!

Metropolitul a dat să se înţelegă că 
„vrea să frângă resistenţa preoţimii“, şi aju
tat de doi preoţi, a mers până acolo de i-a 
pus să bată şi să maltrateze pe bătrânul pro
topop Nicola, încât acesta era aprópe să 
m oră! Atacul acesta a produs reacţiunea, că 
a ridicat lumea în contra metropolitului.

Intréga populaţie ortodoxă, Români şi 
Şerbi cari până atunci erau grecofili, s’a ri
dicat în c o n t r a  m e t r o p o l i t u l u i ,  care 
abia a avut timp să se refugieze la reşedinţa 
sa. Mulţimea s’a adunat apoi împregiurul re
şedinţei şi a început să o bombardeze cu 
pietri! Duşmănia în contra metropolitului 
Panareth a ajuns la aşa grad că în Kucevo 
n i m e n e a  nu v r e a  s e - i  v â n d ă  nici  
m ă c a r  p â n e .  In diua de 17 Martie, po
pulaţia a adus preot din împregiurime ca să 
slujescă serviciul divin şi i - a  o p r i t  să 
p r o n u n ţ e  n u m e l e  m e t r o p o l i t u l u i  
în r u g ă c i u n i .

Revistă Externă
Vreau sé moră!

„E tragedie '‘nălţătore, când biruiţi 
luptacii mor“...

Filipinii îşi doresc rolul de eroi 
ai unei tragedii înălţătdre. Au ridicat 
arma contra stăpânirii spaniole, care 
era slabă, statul sărac, de o lume de
parte, deci aveau óre-cari şanse sé póta 
smulge dela ei libertatea.

Dar că şi contra noilor stăpâni 
Americani, cari nu mai sunt nici aşa 
departe, nici săraci, nici fără curagiu, 
ei tot mai duc lupta, fără privire la 
disproporţia de forţe, — e de mirat. 
Cbiar acum Americanii au decis a-şi 
trece trupele de pe Cuba pe Filipine, 
iar mai târdiu, văijend că Filipinii tot 
nu se liniştesc, să trimită încă vre-o 
35 000 de voluntari asupra lor.

Considerând lipsa de mijlóce a fi- 
lipinilor, se .póte lua mai mult ca si
gură perderea lor. O văd înşişi unii 
bărbaţi de ai lor, dar Aquinaldo îi îm
puşcă de-’şi arată părerea !

Căci Aquinaldo are într’adevăr su 
flet iubitor de tragedii înălţătdre şi se 
pare că doreşte el însuşi să fie cu ori 
ce preţ eroul uneia. întrebat de cu
rând de un străin, el a răspuns: „Sun
tem sătui de stăpâniri streine; v r e m 
să mu r i m ,  şi unde ai putea muri 
mai glorios ca pe câmpul de răsboiu, 
în luptă pentru libertatea poporului 
din care faci parte ? “

Conferenţa desarmăriii.
Din ordinul Ţarului, contele Mu- 

raview a adresat representanţilor ruşi 
din străinătate o circulară, în care îi 
însărcinăză ca să mulţumăscă în mod 
férte viu tuturor acelora, cari prin 
scrisori sau telegrame, etc. au mani
festat aderarea lor la ideea păcii.

Ţarul vede în unanimitatea sen
timentelor şi în învoiala voluntară a 
guvernelor d e a  participa la conferinţa 
dela Haga, o nóuá probă de succes a 
sforţărilor sale de a face sé se desvólte 
ideea păcii în consciinţa popórelor.

Din România
Románia — „Hinterland“ ?

(Urmare.)
„Dl Assan <J'ce câ „în tóté ţările inde

pendente, cum e România, când o compa
nie străină voeşte a instala un cablu sub
marin, este datóre se obţie de la acea ţară 
d r e p t u l  d e  „at e r i  s a j“. Acest drept se 
plăteşte, căci aparţine ţării atinse“.

Dreptul de aterisaj, adecă de a scóte 
pe ţărm capătul cablului sub-marin, este, — 
esplieă „VoinţaNaţională“ mai departe— moti
vul chiar al concesiunii ce se acórdá com
paniei cablului. Ar fi o absurditate a’-l socoti 
de la început ca ceva particular şi în aiară 
de condiţiunile concesiunii. Dimpotrivă, pe

acest drept se baséza tótá concesiunea, şi el 
nu se póte considera de cât ţinendu-se sémá 
de beneficiile materiale ce exploatarea cablului 
va da companiei, în cumpănă cu cheltuielile 
ce-i vor ocasiona construirea, aşezarea şi în
treţinerea lui, ş i  eu  a v a n t a j e l e  c e  v a  
t r a g e ,  d i n  e s i s t e n ţ s  a c e l u i  c a b l u ,  
S t a t u l ,  care permite companiei se lege 
capătul firului telegrafic de ţărmul său.

Este evident că dacă compania va pro
fita mai puţin, condiţiunile concesiuuii ce i se 
acordă, vor fi mai puţin grele, şi viceversa.

De asemenea, cu cât avantagele ce va 
trage Statul care dă concesiunea, vor fi mai 
mari, cu atât condiţiunile concesiunii vor fi 
mai favorabile companiei.

Acele condiţiuni constituesc ele însele 
evaluarea dreptului de aterisaj, dacă se ţine 
cu ori-ce preţ a se vorbi de acest drept ca 
de ceva special.

Ceea-ce tóté Statele independente, cum 
e şi România, fac atunci când acordă o con
cesiune de cablu sub-marin unei companii 
streine, este ca sé stipuleze clar că, în tot 
caşul, dreptul de aterisaj acordat cablului, nu 
va atinge suveranitatea teritorială, adecă 
tóté drepturile ce Statul are asupra fie-eărui 
deget de pământ al său şi asupra stabilimen
telor ce înfiinţâză pe teritoriul seu.

înţelege ori-cine că acest drept de su
veranitate nu se póte plăti nici de companii 
nici de alt Stat, şi nici nu se póte vinde 
fără prejudiţii pe cari nu le pot compensa 
óre-care sume băneşti.

Cât pentru plată, un singur stat există 
unde dreptul de aterisaj se plăteşte. Nici 
acolo însă nu ca un drept interesând suve
ranitatea teritorială şi indepedenţa Statului, 
ci ca o compensaţiune a beneficiilor ce com
paniile trag din cabluri. Acest Stat este 
Anglia, ţară care se află în condiţiuni excep
ţionale, fără altă comunicaţie cu continentul 
decât prin cabluri sub-marine, legată deja 
cu tóté părţile lumii prin asemenea cabluri, 
şi cu o cifră de afaceri, care permite com
paniilor de cabluri să realiseze întradevăr 
venituri remarcabile. E just ca acestea să 
plátéscá e le  o subvenţiune Statului englez 
în loc de a fi densele subvenţionate, ea pen
tru ţările unde veniturile companiilor pot fi 
îndoielnice.

Condiţiunile ori-cărei concesiuni, pe 
care Statul o acórdá uuei companii private, 
sunt determinate, nu numai de beneficiile 
materiale ce c o m p a n i a  va  t r a g e  din 
concesiune, dar tot de odată şi de i n t e r e 
s u l  ce S t a t u l  a r ă  ca obiectul concesiunii 
se se realiseze.

Cari sunt avantajele ce va avea com
pania cablului sub-marin Constanţa-Constanti- 
nopol ? Ea va încasa taxa proporţională pen
tru telegramele transitate prin cablu şi va 
primi dela Statul român o subvenţie anuală 
de 50.000 lei, care va scădea însă pe măsură 
ce vor creste veniturile companiei din taxa de 
telegrame, în proporţie de 5000 lei mai puţin 
pentru fie-care 10.000 lei din telegrame 
peste venitul brut de 50.000 (art. VI din 
Convenţiune).

De fapt, în tot pe fie-care an cheltu
ielile generale ale cablului, cuprinzând anui
tatea, personalul şi întreţinerea, se vor urca 
la minimum 135.000 lei. Scadent) subvenţia 
ce-i dă Statul nostru, de 50.000 lei, compa
nia va avea deci să acopere anual aprópe 
85.000 lei pe care trebue să şi-’i procure din 
taxa telegramelor transitate.

Este cert că în anii primi, compania 
nu va avea un trafic atât de mare. Traficul 
pe care se póte raţional compta într’o soeo- 
télá seriósa, este acela pe care-1 are a<ji Ger
mania cu Constantinopolul, fie pentru ea, fie în 
transit, şi acela pe care România îl are cu 
Turcia. Acest trafic, de vre-o 670.000 cu
vinte pe an, îndreptat fiind pe cablu, ar pro
cura companiei un venit brut de vre-o 70.000 
lei. Ar remáné deci, în anii primi, o lipsă 
de 15.000 lei anual, pe caro compania se o 
acopere din benefeiile ce vor proveni ulte
rior din sporul eventual el traficului.

De alt-fel, dacă în anii primi, traficul ca
blului va produce 70.000 lei, conform con
venţiei nóstre noi vom scădea 10.000 din 
subvenţie, şi de fapt lipsa companiei se póte 
evalua la 25.000 lei pe an, de acoperit din 
beneficiile viitóre. Apoi, cu cât traficul va 
spori, şi deci compania îşi va acoperi lipsu
rile, cu atât şi subvenţia din partea Statului 
român va scădea continuu.
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Prin Convenţia de adi, vom ajunge Ia | 
resultatul de a nu plaţi nici o subvenţie în 
timp mai scurt de 20 de ani.

Şi apoi în 30 de ani concesiunea ex- | 
piră, şi noi suntem în măsură de a pune alte 
condiţiuni companiei, după împrejurările ce 
vor fi atunci.

Când se vorbeşte de traficul telegra
melor prin cablu, se uită o parte fórte im
portantă a cestiunei, anume că astădi noi nu 
ne împărtăşim cu nici un cuvânt din tóté te
legramele cari merg din Europa centrală şi 
accidentată la Constantinopol! Tóté telegra
mele cari merg din Germania în spre Tur
cia, sunt transitate prin A u s t r i a  şi de 
acolo prin S â r b i a, sau prin Bo s n i a ,  sau 
prin M u n t e n e g r u ,  sau prin cablul de la 
T r i e s t .

Stabilindu-se firu l direct Berlin-Bucu- 
reşti-Constanţa şi cablul Constanţa — Con
stantinopol, vom avea în transit tóté telegra
mele germane şi pe cele cari trec acţi prin 
Germania din Suedia, Norvegia, Belgia, Olanda 
şi Danemarca.

Aceste telegrame sunt acele cari vor 
da cablului cea mai mare parte din traficul 
probabil de 70.000 lei. Ele vor da însâ în 
acelaşi timp, ca transit teritorial, un venit cam 
de 15.000 —18.000 lei telegrafului nostru, care 
adi, tără de cablu, nu are nici un ban din 
acest trafic!

Cu alte cuvinte, în total partea de 
subvenţie reală ce va plăti Statul companiei 
cablului, va fi de 25.000 lei în anii primi. 
In schimb, vom fi legaţi cu Constantinopolul 
şi cu Orientul, vom forma „un inel indispen
sabil în marele trafic internaţional“.

Numai cine nu cunósce aşezarea şi în
dreptarea comerţului european, póte se nu înţă- 
lâgă incomparabila însemnătate a acestui fapt 
şi ce avânt se va da desvoltării economice a Ro
mâniei, care afli e cu totul în afară de tra
ficul Occidentului european cu Orientul şi 
mai ales cu Extremul-Orient.

Traficul telegramelor nu va întârzia 
sé créscá, relaţiile se vor întinde, şi nu nu
mai că subvenţia iniţială de 50.000 lei va 
scădea cu totul, dar telegraful nostru va în
casa un venit din ce în ce mai mare din tran- 
situl teritorial.

Iar când, precum este probabil, cablul 
va fi în relaţiuni de transmisiune a telegra
melor de la Constantinopol spre Indii, Africa 
şi Extremul-Orient, sporul de venituri pen
tru telegraf va fi cu atât mai important, 
cu cât taxa de transit pentru asemenea 
telegrame este simţitor superi6ră aceleia pen
tru telegramele europene.

Mai este însă încă o consideraţiune, 
care-’şi are locul în judecarea acestei ches
tiuni. Este vorba de avantajele ce vom avea, 
atrăgând prin ţară cât mai mult din comer- 
ciul de transit între Europa şi Orient, şi de 
sforţările cari se impun Statului nostru în 
acâstă direcţie. Comerciul cere însă înlesniri, 
şi întâiele pe cari le reclamă astăcji, sunt uşu
rinţele de postă şi de telegraf. Chiar dacă 
am face s a c r i f i c i i  pentru aceste servicii, 
întru cât ajutăm astfel desvoltarea comer
cială, asemenea sacrificii sunt tot-d’auna larg 
compensate 1“

N O U T Ă Ţ I
Chirotonire. Inaltpreasfiuţitul nostru 

archiepiscop şi metropolit loan Meţianu a 
chirotonit acji întru preot pe diaconul Aureliu 
Maniu, instituit paroch în comuna Râcătău 
din tractul protopresbiteral al Sebeşului.

*
Morte: Nicolae Popovici, parochul gr - 

or. din Luncani (tractul Haţegului), a reposat 
la 17/29 Martie în etate de 61 ani, după un 
serviciu de 40 ani la altarul Domnului. A 
lăsat după sine 3 fii : loan, profesor în Sibiiu, 
Torna înv. în Boşorod, şi Ana. Odichnăscă-l 
Domnul în pace ! *

Necrolog. Ni se scrie din Alba-Iulia: 
că credinciósa bisericei nóstre Ioana Câmpean 
din Alba-Iulia, mama archivariului consisto
rial Demetriu Câmpean, a repausat în Dom
nul ieri în 31/19 Martie a. c. în etate de 
88 ani. înmormântarea va fi mâne, Dumi
necă în 21 Martie st. v. Dumne(jeu să o 
odichnâscă în pace !

Un frumos dar bisericei. Amésurat
conclusului comitetului parochial, subsemnatul 
oficiu parochial, in numele paroehiei ort. rom. 
Borgo Suseni aduce pe acâstă cale cea mai 
profundă mulţămită Illustrului Domn C o n 
s t a n t i n  cav.  d e  S t e r i  u, bancar in 
Braşov şi Bucuresci, pentru ajutorul de 100 
fl. — care, in urma cererii nóstre, s’a îndu
rat a’l da spre scopul terminării bisericei 
celei nóué in parochia nostră. Preabunul 
D(jeu se-i dăruiască dile multe şi fericite, şi 
însutit se-i răsplătescă binefacerea făcută nouă 

Borgo-Suseni, la 16/28 Februar 1899.
Eliseu 1. Dan 

paroch
*

Cor bisericesc în Jibert. Având la 
şc01a ndstră gr. ort. din J i b e r t  un învăţă
tor zelos, pe Moise Flitter, încă la începutul 
anului şcolar, învingând multe greutăţi, a 
ajuns a-şi vedea realisată dorinţa sa frumósa 
de a întemeia cor bisericesc în comună. In 
(jiua Naşterii Domnului a început a cânta 
în biserică corul bine instruat, în trei voci, 
constătător din 20 bărbaţi, acompaniaţi de 
şcolarii mai mari. Corul face mare impresie 
asupra parochienilor, căci cântă în tóta Du
mineca şi sérbátórea, atrăgând tare poporul 
spre cercetarea bisericei.

La realisarea acestei dorinţe ce o a 
avut iniţiatorul, a ajutat mult şi preotul 
locului, care a sciut propaga interes în co
rişti faţă de acest lucru. Laudă lor!

Studenţi şi studente, nu se înţe
leg. In Germania numărul domnişdrelor cari 
ajung cu studiile până la universitate, spo
reşte mereu. Dar, în măsura în care acest 
număr sporeşte, în aceea creşte şi neînţele
gerea între studenţi şi „colegele“ lo r! Ca 
ori unde, unde e rivalitate de pâne... pilele 
astea studenţii din Halle au mers chiar de
parte cu pornirea lor contra studentelor. 
Mediciniştii au înaintat senatului universită
ţii o rugare-protest contra admiterii femeilor 
la studiul medicinei.

„In acest domeniu, scriu ei, emancipa
rea femeii e o calamitate! Ba e contrară 
chiar bunelor moravuri! Cerem ca femeile 
se fie escluse dela îuvăţământul clinic. Es- 
perenţa ne-a dovedit, că învăţârea în comun, 
studenţi cu studente, e inconciliabilă, atât cu 
studiul medical aprofundat cât şi cu morala 1“ 

Bietele studente, ce să răspundă ?... Ade
vărul e, că o domniş6ră medic aşeŢată în- 
tr’un oraş e un periculos concurent, mai 
ales la damele bolnave, unui medic bărbat.
Cam de aci năcazul ăsta mare !...

*

Plata oflcerilor. S’a accentuat de multe 
ori dorinţa, de-a se urca plata oflcerilor. 
Acum, după cum raporteză „Reichswehr“, 
dorinţa oflcerilor e pe cale a se împlini. In 
budgetul proiectat pe anul 1900 solda lor 
e mai mare ca pană acum. Anume : un sub
locotenent (Lieutenant) va avea anual 840 fi ; 
un locotenent (Oberlieutenant) 1020 th, un că
pitan de clasa II. 1200 li. căpitan de clasa
I. 1500 f l.; major 2100 fl.; locotonent-co 
Ionel cu soldă mai mică 2600, cu soldă mai
mare 3000 fl.; colonel 3600 fl.

* .

Pentru casa Domnului. La petrece
rea arangiată din partea femeilor române din 
Haşfaleu la 30 Ianuarie a. c. cu scopul ca 
din venitul se se înfrumseţeze biserica ce se 
va edifica in anul acesta, s’au primit prin pos
tă dela armători Domni:

Dimitrie Moldovan prot. Sighişora 1 fi. 
Grigore Crişan inginer Gergiţa 4 fl. 78 cr. 
George Repede preot Homorod 60 cr. Iară 
suprasolviri au făcut: Ludovic Semerat şef 
de gară 80 cr. Nicolae Gheaja înv. Sighişora 
Vasilie Suciu. înv. Sighişora 40 cruceri 
40 cr. nicolae Lup 40 cr. şi C. Cristiu 40 cr. că
rora li-se aduce mulţumită publică şi pe 
acestâ cale, de Comitetul arangiator. Haşfaleu 
în 20 Faur 1899.

Ultime ştiri.
Evenimentele din România.

Lumea politică din Bucureşti este 
în mare ferbere. Broşura anonimă asu
pra lui Banffy a căcjut în viaţa poli
tică şi parlamentară din capitala ro
mână, ca pétra nebunului din poveste, 
pe care <jece înţelepţi n’o mai pot 
scóte şi nu pot opri valurile ce în 
chip altfel firesc, ea le-a ridicat...

După întrunirea publică, sgomo- 
tósá şi agitată, dela „Dacia“, ţinută 
Dumineca trecută, a urmat aşatjicdnd 
revoluţia oposiţiei parlamentare. Opo- 
siţia conservatóre şi democratică (Fleva) 
a declarat obstrucţie în parlament până 
ce primul ministru Sturdza va mai sta în 
fruntea afacerilor! Drapeliştii mode

raţi repróba şi ei pe dl Sturdza pen
tru ţinuta sa în causa naţională, dar 
la obstrucţie nu vor sé participe.

S’au presentat mai multe interpe
lări. Senatul a dat vot de încredere 
dlui Sturdza cu 67 contra 8 voturi. 
Aurel ianiştii, 7, s’au reţinut.

Vre-o patru deputaţi, liberali-di
sidenţi, ca Costinescu şi Delavrancea, 
au anunţat că îş i  d e p u n  m a n d a 
t e l e  de d e p u t a ţ i ,  nevrénd sé mai 
participe ca atari sub actualul guvern.

Dl Sturdza a luat în vre-o dóué 
rânduri cuvântul, cercând sé bagateli- 
sisese broşura anonimă, şi arétánd că 
nicăiri într’un parlament r.u s’a mai 
pomenit, sé se dea atâta importanţă 
unei broşuri ca cea apărută la Pesta. 
Declară că respinge acusaţiunile ne
demne ce i-se adresézá prin broşară.

„Fremdenblatt“ din Yiena vorbind 
de furtuna ce broşura a provocat’o la 
Bucureşti, declară că ea e absolut ne
demnă de importanţa ce o parte a po
liticilor români îi dă, căci, <Ţice „Frem
denblatt“, în broşură dăm peste astfel 
de afirmaţiuni cari ne dovedesc evident, 
că autorul ei e absolut neorientat în 
afacerile politicei externe!

Declară de false afirmaţiile privi- 
tóre la căderea lui Kalnoky, la încor
dările dintre Gfolucbowsky şi Kalnoky 
etc. „Fremdenblatt“ nu crede că pe 
palavrele unui atare om (ca autorul 
broşurei) politici serioşi pot pune atâta 
pond, cât sé réstórne cu ele un gu
vern sau sé pornâscă o agitaţie peri
éül ósá faţă de împărăţia austro-ungară 
vecină.

Tóté parele maghiare se ocupă, 
cele mai multe în pimi-articli, de agi
taţiile din Bucureşti, sub titli ca „Stur
dza şi Bánfify“, „Lucruri române-ma- 
ghiare“, „Prostie umflată“, etc.

I. Löser.

Istoria Agriculturei.
Traducţiune automată 

de
U n p r i e t i n  a l  p lu g a r i lo r .

(Urmare)

Poporul aflând de acâstă binefacere, a 
a alergat plin de bucurie cu mic cu mare 
la biserică şi a ridicat rugăciunii cătră Dum- 
nedeu, că a ajuns acâsta <ji-

5. In Bavaria Carol Theodor principe 
de Bavaria (1724— 1799) îşi câştigă mari me
rite prin uscarea rovinei de la Dunăre. Acâstă 
rovină avea o mărime de aprópe 220 gkm. 
şi avea 200 sate, cari erau părtaşe. Acest 
lucru s’a făcut prin o societate pe acţiuni în 
timp de 4 ani şi a costat 700.000 fl. Câşti
gul în fân era de cinci ori mai mare, ca 
până acuma, şi pe lângă, fân mai sămănau 
în unele părţi şi grâu din care scoteau 16,000 
gălete (hl), iară fânul pe an se urca aprópe 
la 165.000 măji. Deja încă în anul 1771 
opri păşunitul pe ogórele de vară, şi pentru 
o mică despăgubire, renunţă la tóté turmele 
de oi ale lui. La anul 1774 fondă şcdla su- 
periórá camerarială din Kaiserslautern.

6. Friedric August rege de Sacsonia 
(1797— 1854) a ridicat agricultura prin aceea 
că a sters dijmele cele grele ale ţăranilor şi 
a ajutat comerciul şi agricultura.

7. Ducele Eberhardt de Vtirthemberga 
şi nobilul Christoph au pus basă la avuţia 
aprópe proverbială a Wiirthembergiei în cea- 
ce privesce pomăritul. Regele Wilhelm s’a în
grijit de agronomie în toţi ramii, şi n’a lăsat 
nici el afară pomăritul. El fonda şcdla agro
nomică Hohenheim. La petrecerile agronomice 
în Cannstatt, a făcut o exposiţie de póme şi 
la şc01a agronomică Hohenheim a făcut o 
şc0lă specială de pomărit.

8. Principele de Sacsonia îşi câştigă 
mari merite în privinţa oieritului. Regele 
Spaniei, după ce a védut că Sacsonia a su
ferit mult din causa résboiului de şâpte ani, 
se înuură a trimite principelui de Socsonia 
la anul 1765 o turmă de oi bune spaniole 
constátatóre din 250 capete Aceste s’au ţi
nut în Lohmen şi Rennersdorf neamestecat. 
Nu mult după acâsta principele însuşi mai 
cumpără dóué turme de oi spaniole, în anii 
1778—1802, pe cari le distribui în popor, 
ca sé se prăsâscă prin tóté locurile acest soiu

bun de oi. Aducerea oilor de Spania a ridi
cat mult economia de vite.

9. Şi în celealalte state s’a pus mare 
pond pe agronomie pe la începutul secolului 
al XIX. Egala îndreptăţire (emancipaţiune) 
a ţăranilor şi ştergerea poverilor şi a servitu- 
ţilor în secolul XIX. a ajutat fórte mult des- 
voţării agronomiei. Prin aşa ceva s’a pus 
basă de a ridica pe ţăran la un om de sine 
stătător şi liber, şi de atunci íncóce şi el 
a lucrat pământul cu tragere de inimă, fiind 
convins, că secerişul cel bun nu are să-i’l 
mai smulgă nime din mâni.

B. O m e n i  î n v ă ţ a ţ i  şi  p r a c t i c i ,  c a r i  
au l u c r a t  î n  p e r i o d u l  a c e s t a  p e n 
t r u  î n a i n t a r e a  a g r o n o m i e i  şi a u

c o n t r i b u i t  l a r e f o r m a  ei.
Lupta contra ogorului.

10. Petru Kretschmâr, cameralist pru
sian, a fost primul, care în cartea lui „Eco
nomia practică“ (1748), a dat bune învăţături 
poporului german în privinţa aratului, rjicând, 
că să ari afund /adânc) şi atunci e de ajuns 
odată arătura, nu mai trăbue altă. Cu el a 
luctat şi Reichhardt de lusti.

11. Un econom şi scriitor cu mare vadă 
şi ştudiat a fost J. Chr. Reichhardt din Er- 
furth, care lăsă să apară la anul 1750 cartea 
întitulată „Tesaurul câmpului şi al grădinei“. 
Agricultura aci e tractată fórte bine. Rei- 
ehardt a înstruat cum să se lucre pământul, 
care Instrucţiune şi astăqli se află ca una din
tre cele mai bune, ba el inventă la anul 
1750 şi un extirpator. De ar fi fost Reichardt 
şi în privinţa economiei de vite aşa vestit, 
atunci el ar fi fost cel mai mare reformator 
al agronomiei pe timpul acela. El păşi încă 
la anul 1750 ca un vestit cultivator al car
tofilor şi trifoiului. El a luptat mult contra 
superstiţiunii că luna ar avea înfluinţă asu
pra sămănăturilor şi că d. e. din săcară ar 
cresce opsigă, din o vés orz. etc.

(Va urma.)

Mulţumită publică.
Mercnrea, Februarie 1899.

Inteliginţa română din Mereurea a a- 
rangiat în 31 Ianuarie st. v. o petrecere cu 
joc în favorul şcâlei române gr. or. din loc- 

Gu ocasiunea acesta s’a încassat preste 
tot suma de 126 ti. 50 cr. din care detragân- 
du-se spesele de 54 fl. a rămas un venit curat 
de 72 fl. 50 cr. care sa predat destinaţiunii 

Oferte benevole şi suprasolviri au incurs 
dele următorii D ni: N. N. Sălişte 5 fl. D. 
Comşa prof. Sibiiu 2 fl; Adam Micu, Poiana 
2 fl / Ilie Dobrota preot 1 fl; D. VulcSălis- 

I te 1 f l ; I. Popescu, Sibiel 1 fli D. Munthiu 
j notar Reciu 1 ti ! St. Ursulescu vămaş 3 fl. 50, 

loan Droc protopop., Mangesius primpretor 
Mereurea, Ilie Măcelarlu, Gurariului-câte un 
1 fl. 50 ţ I. Măcelariu Sângătin, Popp Lica, 
Ludoş; N. Scherer executor, N. Henţiu 
notar, I. Ivan notar, D. Ivan, Apolpul m.,
A. Barcian dir. de bancă-câte 1 f l ; Dna M. 
Muntean, K Kabdebo com. K. Văgh judeţ,
I. Helju măcelariu, Szatmári B. Gönczy O., 
veteriuar, Dr. Albii adv., Ilie Floşu com., toţi 
din Mereurea; Aldea notar, Lancrăm ; Simion 
Dăian, Sângătin, I. Cosma notar, Ludoş, Ni
colae Opriş paroch, Şura m are; I. Dragomir 
Gârbova; Dna R. Suciu Spring; I. Lazar 
şi I. Orăştian parochi D. Orăştian înv. A- 
poldul mic,-câte 50 cr. —

Pr. stimaţii contribuitori primăscă şi pe 
acăstă cale cele mai căldurose mulţămite. — 

Comitetul arangiator.

V a r i e t ă ţ i
Din minunile Exposiţiei din Paris 

din 1900. Una din minunele exposiţiei va fi un 
automat, care va face urmátórea operă de 
artă a ţăsătoriei: O persóná óre-care se 
aşâşlă înaintea aparatului, aruncă înlăuntru 
o monedă şi stă liniştit, până când sunetul 
unui clopoţel îl anunţă că a fost fotografiat. 
După acâsta el aştâptă un sfert de 0ră, când 
îi ese din automat o batistă, care are cusută 
în ea fotografia sa.

Mecanismul acesta automat este până 
acum puţin cunoscut, totuşi arată un pro
gres fórte mare al ţesătoriei şi al mecanicei.
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Damasturi de mătase
75 er.

până la fl. 14.65 de metru — precum şi 
„mătase Henneberg“ negră, albă şi colorată 
dela 45 cr. până la fl. 14.65 de metru — 
în cele mai moderne ţesături, colori şi dessi- 

nuri.
P a r t i c u l a r i l o r ,  liberă de vamă şi 'porto 
îu casă. M o stre  c u  în to r c e r e a  p o ş te i.  
Fabricele de mătase G. Henneberg- (Uf. 

de curte ces. şi reg. Zürich. [19] 2

D in
„Biblioteca nóstra“,

sub direcţia dlui E. Hodoş. au apărut:
Nr. 1 Idealităţi şi visări, de S. S. Secula; 
Nr. 2 láncú de Huniad, de Ios. Bălan;
Nr. 3—4 Versuri şi Proză, de G. Coşbuc; 
Nr. 5 Fabule alese, de Gr. M. Alexandrescu; 
Nr. 6 Dela sat, piesă popor. în dialect bănă

ţean de N. Mocovişteanu ;
Nr. 7 Întocmai, de Zotti Hodoş.
Nr. 8 —9 Istoria Ţiganilor, de O. G. Lecca;

Nr. 10 Convorbiri pedagogice de E. Hodoş ; 
Nr. 11—-12 Cântece bănăţene de E. Hodoş; 
Nr. 13 Cântece cătăneşti de E. Hodoş ;
Nr. 14 Copii de găsit, snóve de G. Crăciunescu ; 
Nr. 15—-17 Numiri de localităţi de Ios. Bălan; 
Nr. 18—22 Poftă bună\ carte de bucate de 

Zotti Hodoş.
1 immer 14 cr.

Se află de véndare în
Librăria Tipografiei arcfiiâiecesane

Sibiiu.

Din Tipografia şi librăria archi- 
diecesană, Sibiiu, se póte procura

Teoria Dramei
cu un tractat Introductiv

despre frumos şi artă,
de

Dr. Iosif Blaga,
profesor.

Preţul broş. fi. 1.80.

SBer fcfjneH gefunb perben tűin, barf feine aftebişin ntefjr nehmen, fonbern muß 
ba§ Sftaturíjeilücrfaljren amuenben, bie§ ift bie eiiiâtg richtige ®raitfenbel)anblung. 
he ;  íj?  neue ííatuvbeübcrfa&rcn. $rei§gefrönte3 ©efunbijeitsbuef).
BEI £aufenbe ßraufe tiecbanlen bemfelben tfyre Söiebergenefung. ©iebt
für lebe ®ranlf)eit genaue ®uröorfcfjrift, lefjrt aud) fittctpjrfur, ajiaffage, »̂eil» 
gbmnaftil, ßranfenfoft unb ©c£)u& gegen ®ranfljetten ic. $n Uientfl Sninett non 
600 000 S-amüiCH gefauft, befter íöetueté für beffen SBoraüglidjfeit. 2000 ©eiten, 
700 Slbbilbungen. $rei§ gebunben 9ttf. 12.50 ober fl. 7.50. 3u bejieben burcf) 
alte '-bucbbanblungen unb <$. ®U,ţ* Verlag, Scipţifl. 
m  SUaturfjcUimftalt (Scţjlofe Sőfóulfó) SurcööensfKaöcbcul beljan*
BB beit jäfjrlirf) $unbecte bon Patienten aller $lrt mit beftem ©rfolg.
3 approbierte Slergte. s4Siâ  für 150 ®urgäfte. ^rofpefte frei burcf) bie 2)ireftton.

[46] 5—6

Noroc trebuo se ai!
Losurile classei I. a loteriei a 4-a reg. ung. de classe s’au 

emis şi am început deja a esecuta comandele prenotate. Succeselor 
colosale avem a mulţămi, că la n o i  vin comandele în aşa măsură 
mare.

După-ce înainte ne-a surîs fortuna, am avut deja iar norocul, 
la a 3. şi 4. classă a plăti onoraţilor noştri clienţi câştigurile prin
cipale de 80.000 şi 90.000 coróne. In timp de nu tocmai 1 Vs ani 
s’au câştigat la n o i  circa unu şi jumătate milióne coróne.

Prin serviciu strict real şi prompt faţă de clienţii noştri am 
câştigat marea încredere din ţâră şi din afară.

Rugăm deci şi pe noii noştri clienţi a ne arăta aceiaşi încre
dere şi a-şi proba norocul la noi prin cumpărarea unui Ios.

E de recomandat a face acésta cât de curând şi e de prevăzut 
că vom fl sigur în posiţia, a esecuta comandele prompt, dacă vom 
primi ordinul, până aproximativ în 9 Aprilie a. c. împărţeala pla
nului la a patra loterie reg. ung. de classe e aceeaşi ca şi la a 
treia şi mai jos comunicăm câştigurile totale cari se vor trage în 
6 classe.

Şi cuotele au rămas aceleaşi şi costă pentru classa I. i/1 Ios 
original fl. 6. pentru Va Ios original fl. 3.— pentru V4 Ios original 
fl. 1.50, pentru Vs Ios original fl. —.75

Sumele se pot trimite prin asemnat postai sau noi espedăm 
losurile cu rambursă.

Urmátórele sunt cele 5 0 .0 0 0  câştiguri ale loteriei declasse 
unguresci. Cel mai mare câştig în cas norocos este conform §. 9 
al planului oficios

1,000.000 coróne. Special 1 premiu de coróne 600.000, 
1 câştig de coróne 400.000, 1 câştig de coróne 200.000, 2 câşti
guri k  100.000 coróne, 200.000, 1 câştig ă 90.000 coróne, 1 câş 
tig â 80.000 coróne, 1 câştig â 70.000 coróne, 2 câştiguri â
60.000 coróne 120.000, 1 câştig â 40.000 coróne, 5 câştiguri â
30.000 coróne 150.000, 1 câştig â 25.000 coróne, 7 câştiguri â
20.000 coróne 140.000, 3 câştiguri â 15.000 coróne, 45.000, 31 câş
tiguri â 10.000 coróne 310.000, 67 câştiguri â 5.000 coróne, 335.000, 
3 câştiguri ă 3.000 coróne 9.000, 432 câştiguri â 2.000 coróne
864.000, 763 câştiguri â 1000 coróne 763.000, 1238 câştiguri â 
500 coróne 619.000, 90 câştiguri â 300 coróne 27.000, 31700 câş
tiguri â 200 coróne 6,340.000, 3900 câştiguri â 170 cor. 663.000, 
4900 câştiguri â 130 cor. 637.000, 50 câştiguri â 100 coróne 
5000, 3900 câştiguri â 80 cor. 312.000, 2900 câştiguri k  40 cor.
116.000, 5 0 .0 0 0  câştiguri şi premii de cor. 13 ,100 .000  care 
se trag în 6 classe şi se plătesc în număr&r, numai noroc trebue

A. Török & Co.
negoţ de loterie internaţional 

colectori principali ai loteriei de classe reg. unguresci.
B u dapesta , W aitznerring  él A. [48] 4 — 12

Cărţi eu preţuri reduse!
Adunarea cuvântărilor comisarilor şcolari din 1863 şi 1864 . . fl. —.10
Adunarea rapórtelor dela directorii distr. de şcolă în 1865 . . „ —.15
Anthorismos de A. baron de Şaguna . . . ’ . . dela fl. —.50 „ —.25
Causa rom. la 1872, edată de comitetul conf. naţ........................„ —.15
Comentariu la patenta din 1854 de I. cav. de Puşcariu,

2 to m u ri ............................................................... . dela fl. 2.— „ —.50
Polémia (Critica) contra Heliade de A. bar. de Şaguna „ „ —.50 „ —.20
Cunoştinţe folositóre la căsătorii „ „ „ „ „ „ „ —.50 „ —.15

„ practice despre grădini şi cultivarea lor
de Dr. P. Vasici ..........................................................„ „ —.50 „ —.25

Disertaţiune de G. B e llis s im u s ......................... „ „ — .20 „ —.08
Ex. Sa Arehiepiscopul şi Metr. A. bar. de Şaguna de N. Popea „ —.10
Ein juridisch-politisches Charakterbild von einem Unbefangenen . „ —.10

sau aceeaşi în limba m a g h i a r ă ...................................................„ —.10
Geschichte der gr.-or. Kirche in Ost. Ungarn de Şaguna dela fl. 1.— „ —.50
Învăţătorul şi p o p o r u l ......................................... „ „ —.50 „ —.20
Istoria bis. pol. naţ. de Tincu V e l e a ...............„ „ 1.— „ —.40
Liturgia Sf. loan pe n o t e ................................... „ „ 2.50 „ 1.—
Macroviotica sau măestria de a lungi viaţa de P.

Vasiciu, după Hufeland, 2 tom. 1.15 „ —.50
Memorial din 1860 ............................................................................. n —.05
Orele libere de I. c. de P .................................................................. „ —.05
Predigten de A. bar. de Şaguna....................................................... „ — .10
Sunete şi răsunete de Z. B o i u ............................... dela fl. —.60 „ —.20
Adaus la promemoria, germ................................................................ „ —.05
Teologia pastorală de A. Ş a g u n a .......................... dela fl. 1.— „ —.50
Testamentul n o u ......................................................... „ „ 1 .— —.50

De vém jare în

Librăria Tipografiei arcfiidiecesane, Sibiiu.

é  •  •  •  m
„Coleeţiunea Şaraga“.

Din „Coleeţiunea Ş araga“ á 1 leu =  50 cr. volumul au apăru t:
Nr.

1. Elena Sevastos : Poveşti.
2. N. A. Bogdan: Poveşti şi anecdote.
3. Mihail Canianu: Poesii populare (Doine).
4. N. Gane: Poesii.
5. 6. Log. Cost. Konaki: Poesii voi. I. II.
7. Mihail Eminescu: Poesii complecte.
8. Sofia Nădejde: Nuvele.
9. A. Vlahuţă: Nuvele.

10. Henriete şi M. Eminescu: Scrisori.
11. 12. Ar. Densuşianu: Cercetări literare

voi. I. II.
13. N. G ane: Domniţa Ruxandra.
14. N. Beldiceanu: Poesii.
15. Elena Sevastos: Anecdote populare.
16. 17. A. Steuerman: Antologie, Crestomaţie.
18. 22. N. Iorga: Schiţe din literat, română.
19. N. A. Bogdan: Şi noui şi vechi.
20. 21. I. L. Caragiale: Teatru voi. I. II.
23. Matilda Cugler-Poni: Poesii.
24. 25. Grigore N. Lazu: 451 poesii—tradu

ceri şi imitaţiuni voi. I. II.
26. Carmen Sylva: Poveştile Peleşului.
27. V. Conta: încercări de metafisică.
28. Mihail Eminescu: Nuvele.
29. Victor Onişor: Doine şi strigături din

Ardeal voi. I.

30. V. Conta: Teoria fatalismului.
31. 37. V. Conta: Teoria ondulaţiunii voi. III.
32. 40. D. Bolintineanu: Poesii voi. I. II.
33. D. Petrino: Poeme.
34. 35. Cavaler U. Stamati: Musa românăscă

voi. I. II.
36. Ed. G ruber: Stil şi gândire.
38. M. Eminescu: Diverse.
39. Carol Scrob: De-ale inimei voi. I.
41. Const. Negruzzi: Păcatele tinereţelor v. I.
42. D. Bolintineanu : Proză voi. I.
43. A. Doniéi: Fabule.
44. V. Conta: Basele Metafizicei.
45. 56. A. D. Xenopol: Istoria Românilor.
57. Ioneseu Raicu-Rion: Scrieri literare v. I.
58. Fabulişti Români: Fabule.
59. Traian Demetrescu: Aquarele (poesii).
60. A. Steuerman: Sărăcie (poesii).
61. A. Steuerman: O t6mnă la Paris (scri

sori şi versuri).
62. N. A. Bogdan: 15 Comedii.
63. Al. Pbilippide: Starea socială.
64. I. L. Caragiale: Schiţe, trad, şi originale
65. H. G. Lecca: Prima (versuri).

Se pot procura dela Librăria Tipografiei archidiecesane Sibiiu.
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In L ib ră r ia  T ipografici Archidiecesane, S ib iiu  u f  
se află spre véndare d ifer ite  icónc d u p ă  cu ltu l orien ta l  cn
precum:

M ă r i m e a :
39/ß0 cm. ‘7 e g e m .

6 9 / , o C m .

41/68<:m-
55// 68 cn1 .

n

58// 7 9 cm. 6:/100 cm.

simplu fin simplu fi simplu fin simplu fin

f l . cr. f l . cr. a. cr. f l . Cr. f l . cr. f l . cr. f l . cr. f l . cr. f l . cr.
Sf. N ic o la e ..................... 5 — 6 ____ 10 50 6 50 16 ____ 10 25 20 ____ 11 ____ 28 ____

Sf. George, călare . . . 6 — 6 60 11 50 7 50 18 ____ 11 50 22 _ _ _ _ _ 12 _ _ _ _ _ 30 ____

S f D u m itru ..................... 5 — 6 — 10 50 6 50 16 ____ 10 25 20 _ _ 11 ____ 28 _ _ _ _ _

Botezul Domnului . . . 6 — 6 60 11 25 7 50 18 ____ 11 50 22 ___ 12 ____ 28 _ _ _ _ _

Sf Treime . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6 50 7 — 12 — 7 50 18 50 11 50 22 ____ 13 _ _ _ _ _ 30 ____

Maica Domnului . . . . 6 — 6 60 11 50 7 50 18 11 50 22 ____ 12 _ _ _ _ _ 30 __
Ilie în carul de foc .  . 6 50 7 50 13 ____ 8 ____ 20 ____ 12 23 ____ 14 __ 33
Nascerea Domnului .  . 6 ____ 7 50 14 _ _ _ _ _ 9 ____ 22 ___ _ 14 28 _ 15 __ 36
Adormirea Maicii Domnului 7 ____ 8 ____ 14 ____ 9 ____ 22 ____ 14 _ 28 _ _ _ _ 15 ___ 36 _
învierea lui Christos . . 6 50 7 ____ 14 ____ 8 _ _ _ _ 21 ____ 13 _ 28 _ 15 _ 32 __
Bunavestire . . . . . 5 50 6 — 12 ____ 7 50 16 ____ 13 ____ 24 _ 13 ____ 30 ____

Ion în pustie................. 5 — 6 _ _ _ _ _ 10 ____ 6 ____ 16 _ _ _ _ 10 _ 21 ____ 13 ____ 28 ____

Mormântul Domnului . . — — — ____ — _ _ _ _ _ 15 ____ 27 _ 18 36 ____ 21 ____ 42 _ _ _ _ _

Fuga la Egipet . . . . 6 50 8 — 12 50 9 22 — 12 50 30 — 15 — 34 —

Redactor prov. Dr. Elie Cristea. Editura şi tiparul tipografiei archidiecesane.


